
К 90-летию СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ Г. В. ДЗИСЯ

ЧЕЛОВЕК С БОЛЬШОЙ БУКВЫ

PERSON WORTH HIS NAME



Именно таким человеком был Георгий Васильевич Дзись. 1 ноября ему исполнилось бы 90 лет. Яркий жизненный путь прошел Георгий Васильевич. Путь, целиком отданный служению своему народу, делу, в которое он свято верил и выполнял его самоотверженно, профессионально.

Георгий Васильевич Дзись родился 1 ноября 1926 г. в Киеве, в семье ученых-агров, потомков древнего казацкого рода. Детство и юность прошли в Нежине под чуткой заботой бабушки, ведь отец был репрессирован в 1937 г. Годы фашистской оккупации, трудное послевоенное время, изнурительный труд в поле сформировали

и закалили характер юноши.

В апреле 1945 г. Георгия Васильевича после окончания Нежинского техникума механизации сельского хозяйства назначают главным механиком Олевской МТС на Житомирщине. Нелегко было работать молодому специалисту. С развитых танков, автомобилей, самолетов, застрявших в полесских болотах, нужно было снимать пригодные для работы детали и приспособлять их к довоенной сельскохозяйственной технике. И главному механику МТС приходилось проявлять незаурядные инициативу, изобретательность, сообразительность.

Затем была учеба в Киевском технологическом институте легкой промышленности. Активное участие в общественной жизни, настойчивый труд, спортивные успехи – все это отличало студента Дзися. Поэтому не удивительно, что по окончании вуза выпускника оставили в институте на преподавательской работе. Молодой преподаватель уже готовился к сдаче кандидатских экзаменов, но руководством бывшего СССР было принято решение о направлении на село 10 тыс. специалистов в сфере промышленности – нужно было поднимать сельское хозяйство из послевоенного упадка. Одним из таких “десяти тысячников” и стал Г.В. Дзись.

Десять лет (1953–1963) Георгий Васильевич работал на Черниговщине: сначала в должности главного инженера Борзнянской МТС, затем стал директором Олишевской МТС, а со временем – советская и партийная работа. Г.В. Дзись был избран председателем райисполкома, первым секретарем Олишевского райкома партии, вторым, а потом и первым секретарем Черниговского горкома партии. В 1963 г. инициативного и энергичного работника назначают заместителем заведующего отделом легкой и пищевой промышленности бывшего ЦК Компартии Украины. С 1972 г. Г.В. Дзись занимает ответственные должности: первый заместитель министра легкой промышленности, заместитель председателя Госплана УССР, в 1986–1990 гг. – заместитель Председателя Совета Министров Украинской ССР.

С именем Г.В. Дзися связаны значительные достижения того времени в легкой промышленности республики: совершенствование производства, установление нового оборудования, внедрение новых технологий, строительство новых предприятий. Также была осуществлена комплексная программа обновления и модернизации.

ции ведущих предприятий отрасли, что позволило увеличить выпуск продукции и повысить качество украинских товаров легкой промышленности. Предлагаемые Г.В. Дзисем программы экономических и технологических реформ, как правило, заканчивались их масштабной реализацией.

Отдельными, трагическими и в то же время героическими, страницами биографии Георгия Васильевича стала самоотверженная и жертвенная работа по ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС. После страшного события в апреле 1986 г. Г.В. Дзись находился непосредственно в Чернобыльской зоне как заместитель Председателя Правительственной комиссии СССР. О горьком опыте чернобыльских будней, героизме ликвидаторов можно прочитать в его яркой публицистической книге "В эпицентре человеческой беды", где собраны как документальные свидетельства, так и личные впечатления автора. Те жаркие, насыщенные радиацией дни лета 1986 г. отрицательно сказались на его здоровье.

Уникальность характера Георгия Васильевича заключалась в его умении обеспечить наивысшую производительность труда. Он ценил людей не за звания, должности или награды, а за их деловые качества, порядочность, честность, человечность. Большое значение для него как для лидера имели интуиция, способность предвидеть развитие событий и тенденций, последствия которых действительно играли немаловажную роль в будущем.

Активная натура Георгия Васильевича и по окончании государственной службы в 1990 г. постоянно искала возможности продолжить полезную для общества работу, реализовать свой жизненный и научный потенциал. Это был постоянный поиск — от познания глубин своей профессии и конкретной работы до осмысления философских проблем человеческого бытия. Техникум, институт, диплом инженера-механика, а позднее, когда, работая на ответственных государственных должностях, Г.В. Дзись почувствовал, что ему не хватает экономических знаний, — диплом экономиста и защита диссертации по экономике. Поэтому вполне закономерно, что в 1990 г. Г.В. Дзись возглавил созданный им же Союз экономистов Украины. Его научные интересы были многоплановы: производство качественных товаров широкого потребления, реформа и реструктуризация экономики, вхождение в рыночные отношения, развитие малого и среднего бизнеса, межрегиональные экономические пропорции. Г.В. Дзись опубликовал свыше 80 научных работ по этим и другим проблемам, также он является автором нескольких изобретений. За плодотворную научную деятельность Георгий Васильевич был избран действительным членом Академии экономических наук Украины и Академии инженерных наук Украины, Международной академии менеджмента. Ему присвоено почетное звание "Заслуженный экономист Украины".

Г.В. Дзись, будучи выходцем из административно-командной, планово-распределительной системы, более того — ее функционером, одним из первых политиков и хозяйственников Украины понял необходимость экономических перемен на принципах рынка, конкуренции, фондовой торговли, свободы деятельности товаропроизводителей. Это и стало основой работы Союза экономистов Украины и других организаций, созданных по его инициативе.

Энтузиазм и энергия Георгия Васильевича были действительно безграничными. В 1991 г. он стал одним из инициаторов создания Украинской фондовой биржи — первого в стране организованного рынка ценных бумаг, флагмана национального фондового рынка, руководителем института советников Председателя правления, Председателем Совета старейшин биржи. В 1994 г. именно благодаря

активности и упорству Г.В. Дзися была создана Ассоциация товарной нумерации Украины “ЕАН-Украина” (сегодня “GS1 Україна”). Штриховое кодирование товаров и услуг стало в стране правилом, отвечающим всем мировым стандартам. Характерная деталь: Украине навязывалось кодирование товаров штриховыми обозначениями другого государства, но Г.В. Дзись добился, чтобы украинские товары и услуги маркировались собственными штрих-кодами. Так, идентификационный код “482” стал визитной карточкой Украины во всем мировом экономическом сообществе.

Путь ступенями власти, высокие государственные должности не превратили Георгия Васильевича в бездушного карьериста. В своих практических действиях, несмотря на жесткие “правила игры” в высших эшелонах власти, он никогда не изменял своему жизненному кредо (которое он вынес еще совсем юным из бабушкиной науки) – “честность, порядочность, человечность”.

Несмотря на постоянную занятость, Г.В. Дзись был очень активным и спортивным человеком: альпинизм, волейбол, шахматы, теннис, горные лыжи – постоянные тренировки, соревнования, очередные спортивные разряды. Главным все же остался альпинизм: горы были жизнью Георгия Васильевича, его философией. Покоряя высочайшие вершины мира от Кавказа до Гималаев, он закалял свою волю, приобретал жизненную стойкость, умение преодолевать любые препятствия и в “равнинной” жизни. Реалист и прагматик в повседневных буднях, в горах он становился романтиком и мечтателем. Даже на седьмом десятке Г.В. Дзись организовал и возглавил альпинистскую сборную Украины в Гималаях.

Весь жизненный путь Георгия Васильевича можно охарактеризовать одним словом – поиск. Поиск, прежде всего, самого себя, своего места в жизни, среди людей. Его внутренним метрономом были уважение к человеку-труженику, ощущение пульса времени, решение вопросов сегодняшнего дня и предвидение проблем будущего. За свой самоотверженный труд, служение людям Г.В. Дзись отмечен государственными наградами, лауреатскими званиями.

Георгий Васильевич Дзись ушел из жизни 27 июля 2003 г. Украина потеряла верного сына, а друзья – надежного товарища. Говорят, что человек живет, пока живет память о нем. Память о Георгии Васильевиче – светлая и благодарная – будет всегда жить в сердцах тех, кто работал и дружил с ним, любил его – Человека с большой буквы.

В. В. ОСКОЛЬСКИЙ,
профессор, Президент Союза экономистов Украины.

V. V. OSKOL' SKII,
Professor, President of the Union of Economists of Ukraine.
